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Riesgos de protección y seguridad 
de las personas en movimiento

Tipos de peligros que reportaron los encuestados durante sus 
viajes en el país de recolección*:
Los migrantes y refugiados en tránsito en América Latina enfrentan 
riesgos graves como robo, extorsión y violencia física. Después de 
Panamá, que se analiza más adelante, los encuestados señalaron la 
creciente inseguridad en la frontera entre Chile y Perú, donde el crimen 
organizado, la débil presencia del Estado1 y las leyes cada vez más duras, 
que aumentan el poder por parte de las autoridades detener y expulsar 
a los migrantes, suponen importantes riesgos2. 

Principales lugares en que se presentan estas 
situaciones de peligro según los encuestados:
Los encuestados reportaron percepción de mayores 
riesgos en las carreteras, los pasos fronterizos y los 
espacios públicos. La inseguridad en estos lugares puede 
atribuirse al débil control estatal, la escasez de recursos 
y la infiltración de grupos criminales1. En particular, 
en Chile y Perú, el 51% y el 61% de los encuestados 
identificaron estos peligros en los pasos fronterizos, 
donde la delincuencia supera la media nacional1. En 
Brasil (65%), Colombia (34%) y Venezuela (51%), los 
riesgos se percibieron en las carreteras, y también en los 
espacios públicos en Colombia (26%) y Venezuela (41%).

Dificultades experimentadas durante el viaje:
La mayoría de los encuestados reportaron dificultades 
para cubrir necesidades básicas por cuenta de falta de 
acceso a agua, alimento y falta de dinero para gastos 
recurrentes. Estas necesidades podrían agravar en gran 
medida los problemas de salud entre la población en 
tránsito, planteando nuevas dificultades y peligros. 
En concreto, en Chile (37%), Venezuela (14%) y Brasil 
(12%) los migrantes y refugiados destacaron la falta 
de acceso a baños y/o higiene. Los encuestados en 
Chile declararon la mayor incidencia de dificultades 
(después de Panamá, que se analiza más adelante), que 
van desde la inseguridad en las vías (49%), los cruces 
peligrosos (47%), las temperaturas extremas (45%) y 
dormir al aire libre (38%), hasta problemas de salud 
(29%); otras dificultades, como discriminación (20%) y 
el desconocimiento sobre procesos de regularización 
migratoria (28%) ponen a los migrantes y refugiados en 
Chile en peligro de sufrir violencia y explotación.

Mapa: Lugares de recolección
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Perfil del encuestado

Esta infografía recoge los datos más relevantes en materia de riesgos de 
protección y seguridad de la evaluación transfronteriza de necesidades 
realizada en el marco del proyecto “Fronteras en movimiento.” La 
evaluación se realizó por medio de encuestas semi-estructuradas con 
migrantes y refugiados en puntos de tránsito y espacios temporales 
de acogida en las fronteras entre Chile-Perú, Colombia-Panamá, Brasil-
Venezuela entre el 1 y el 19 de agosto de 2023.

Principales motivos para iniciar el viaje*:

Documentación con la que viajaban y tipo de ingreso:
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24% de los encuestados viajaban con documentación del país 
donde vivieron el último año. 

52% de los encuestados reportaron haber usado un paso irregular 
para ingresar al país de encuesta.

Total encuestados: 909
76% viajaron en grupo
24% viajaron solos

Mujeres Hombres

Chile Perú Colombia Panamá Brasil Venezuela

Accidente de 
tránsito 0% 3% 0% 0% 0% 11%

Detención 9% 23% 1% 2% 1% 0%

Extorsión / 
soborno 20% 20% 6% 11% 1% 0%

Riesgos para 
la salud 5% 0% 0% 37% 4% 0%

Peligro de 
muerte 3% 1% 1% 83% 0% 1%

Robos 40% 52% 26% 42% 2% 4%

Violencia 
física 17% 35% 12% 12% 0% 1%

Noviembre 2023

* Los encuestados podían seleccionar varias opciones, por lo que los resultados suman más 
de 100%.

* Los encuestados podían seleccionar varias opciones, por lo que los resultados suman más de 100%.
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* <1% se declaró transgénero.
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En Panamá
Desde peligros naturales hasta crimen organizado: en 
Panamá reportaron el doble de peligros y dificultades 
que en cualquier otro país.

3%
de los encuestados respondieron que habían 
recibido alguna oferta laboral o de estudio que les 
había generado sospecha o temor a ser vinculado 
a alguna actividad ilícita o de riesgo. Esto podría ser 
la consequencia de no tener información suficiente 
sobre condiciones de trabajo y/o lugar de trabajo.

Situaciones de inseguridad que más preocupan a los 
encuestados en la ciudad de encuesta*:

Chile Perú Colombia Panamá

Robos 87% 80% 79% 81%

Violencia física 74% 15% 33% 29%

Intimidaciones por 
parte de autoridades 46% 30% 12% 37%

En Colombia, Panamá y Perú, solo una pequeña fracción 
de los migrantes conocía qué autoridad o institución 
podía ayudarles ante la inseguridad (7%, 12% y 14%, 
respectivamente). En Brasil (34%), Chile (48%) y Venezuela 
(43%), un mayor porcentaje de migrantes reportó que estaba 
familiarizado con dónde buscar asistencia ante situaciones 
de inseguridad.

% de los encuestados que 
conocían qué autoridad o 
institución puede ayudar 
ante cualquier situación de 
inseguridad:

Fronteras en movimiento es un proyecto de Catholic Relief Services 
(CRS), IMPACT Initiatives, Cáritas Brasileira, Cáritas Chile, Pastoral Social 
Cáritas Colombiana, Pastoral Social Cáritas Panamá, Cáritas del Perú y 
Cáritas Venezuela que busca aportar a la comprensión de la situación 
humanitaria de las personas en movilidad por la región, y evaluar las 
oportunidades y retos relacionados con la colaboración transfronteriza 
entre actores gubernamentales, humanitarios y de la sociedad civil que 
responden a las necesidades de las personas en movimiento. 
 
Encuentre los datos limpios, análisis y tableros informativos de la 
evaluación de necesidades de personas en movimiento en el Centro de 
Recursos de IMPACT-REACH.

Perfiles considerados más expuestos a peligros:
Los menores enfrentan los mayores riesgos de seguridad en 
la región, incluyendo explotación sexual comercial, tráfico 
humano4 y separación familiar3. En todos los países, se percibe 
que los niños y niñas están más expuestos a estos peligros, 
seguidos por los adolescentes y los adultos. Las mujeres, en 
general, fueron consideradas más vulnerables que los hombres 
dentro de cada grupo de edad**. Destacan valores atípicos, 
como los hombres adolescentes en Brasil (46%), considerados 
casi el doble de vulnerables que las mujeres adultas (24%). 
Además, en Chile y Venezuela, las personas con identidad de 
género diversa (26% y 25% respectivamente) y orientación 
sexual diversa (31% y 30% respectivamente) se perciben en 
mayor riesgo que otros países encuestados: Brasil: 9%, 13%; 
Colombia: 1%, 10%; Perú: 2%, 7%, respectivamente.

En Panamá, los migrantes y refugiados enfrentan más peligros 
y necesidades, y con mayor frecuencia, que en cualquier 
otro país de la evaluación. La elevada inseguridad se vincula 
principalmente con los desplazamientos a través del Tapón 
del Darién, que implican largas distancias a pie3. Todos los 
encuestados declararon experimentar dificultades en la selva, 
desde inseguridad en las vías (33%) y cruces peligrosos de 
ríos/matorrales (55%), donde se han reportado ahogamientos 
al intentar cruzar ríos3, hasta temperaturas extremas (52%), 
encuentros con animales peligrosos (35%), acceso limitado a 
instalaciones de saneamiento (31%) y diversos problemas de 
salud mental y físico (16%), todo ello agravado por el tener 
que dormir al aire libre (57%).

Los migrantes en Panamá también enfrentan riesgos 
asociados a la presencia de grupos armados en la selva 
del Darién, exponiéndolos a explotación, robo, violencia 
y tráfico humano3. Obligados a pagar una mediana de 320 
USD para cruzar el Darién, algunos deben trabajar en las 
calles o playas para recaudar fondos y enfrentan explotación 
económica4. Los encuestados declararon haber sufrido robos 
(42%), violencia física (12%), extorsión/soborno (11%), secuestro 
(8%) y violencia sexual (7%).

Además de reportar haber percibido estos peligros en pasos 
fronterizos (22%), alojamientos temporales (14%) y en la 
carretera (10%), el 7% reportó dicho riesgo en lugares de 
entrega de ayuda humanitaria. Más de 330.000 personas han 
cruzado el tapón del Darien este año, y una de cada cinco era 
un niño5. Cai todos los respondientes en Panamá consideraron 
que las niñas (98%) y los niños (96%) son los más expuestos a 
los peligros que plantean las condiciones en Panamá**.

% de encuestados que reportaron 
haber recibido asistencia en 
los 30 días anteriores a la 
recolección.

Necesidades reportadas por los encuestados al 
momento de recolección:*

Nota final
1 Athena Lab (2023). Actualización geopolítica de la Zona Norte 
de Chile; InSight Crime (2023). 3 Reasons Why Security Has 
Deteriorated in Northern Chile. 
2 Swissinfo.ch (2023). Chile extiende la prisión preventiva para 
migrantes detenidos sin documentos; Infobae (2023). Perú Libre 
propone la ‘expulsión exprés’ de extranjeros detenidos mientras 
cometían un delito; Diario Constitucional.cl (2023). Gobierno 
peruano aprueba decretos que permitirán la expulsión de 
migrantes que cometan delitos.
3 ACAPS (2023). Increase in migrant traffic through the Darien Gap.
4 ACAPS (2023). Increase in refugee and migrant numbers in 
Necoclí. 
5 UN(2023). Record numbers risking lives to cross dangerous 
Darien Gap.

de encuestados reportaron haber encontrado 
niños, niñas y adolescentes no acompañados 
(NNAs) durante el recorrido. El país con mayor 
porcentaje de grupos que reportaron haber 
encontrado NNAs durante su viaje fue Chile (26%).

13%

*% de los que respondieron sentirse poco o nada seguros (n: Chile 35; Perú 20; Colombia 85; 
Panamá 124.) 

Chile Perú Colombia Panamá Brasil Venezuela

Alimentos 83% 95% 82% 68% 54% 45%

Agua limpia 43% 59% 46% 54% 25% 45%

Apoyo con 
dinero 33% 52% 22% 36% N/D** 6%

Hospedaje 38% 78% 43% 21% 43% 16%

Información 28% 16% 34% 26% 47% 40%

Servicios 
sanitarios 26% 22% 21% 25% 36% 53%

* Los encuestados podían seleccionar varias opciones, por lo que los resultados suman más 
de 100%. **No datos.

20% Sí 
74% No
4% No sabe

17% Sí 
83% No 

20+73+7+I

17+83+I

**No se proporcionaron rangos de edad al momento de formular esta 
pregunta. 
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